

Notas militares

La misa

Con los arreos de gran gala, salieron ayer a la calle las tropas de la guarnición.

La animación en las calles que se suponía había de recorrer la tropa para ir del cuartel a la iglesia era extraordinaria.

Al punto de atención los bravos soldados, la marcial infantería, que desde Covadonga acá nunca desmintió su fe, rindió, rodilla en tierra, sus armas ante la Majestad divina del Rey de Reyes, y la bandera española se inclinó hasta tocar con sus pliegues rojos y amarillos el suelo sagrado de la casa de Dios.

El momento de alzar fué solemne y emocionante.

El sermón fué una maravilla de elocuencia, de fe y de patriotismo, que conmovió a cuantos tuvieron la fortuna de escucharlo.

Terminada la ceremonia religiosa, desfiló el Regimiento por la calle de Atrazaras, haciendo alto al llegar al Puente, para formar en columna de honor por secciones, en cuyo orden de formación desfiló ante el general Gobernador previamente situado en el Boulevard de Pereda, rodeado de numeroso y brillante E. M.

El Regimiento de Valencia desfiló con la marcialidad de siempre, siendo saludado el paso de la bandera por todos, pobres y ricos, jóvenes y ancianos.

El banquete

En el que los jefes y oficiales de infantería celebraron en el Hotel Continental reinó la más franca alegría, pronunciándose elocuentes brindis por el coronel del regimiento de Valencia y leyendo nuestro querido amigo el capitán don Fernando Alvarez Corral una insipidísima poesía, cuyo principio y fin publicamos a continuación, sintiendo mucho que escrupulos de modestia del autor no nos permitieran insertarla íntegra.

Brindemos por María Inmaculada, por la Virgen bendita y abogada de la nación que un día por el mundo sus leyes esparcía al yugo de una cruz y de una espada.

En ti tiene, oh, María! esta hidalga nación los ojos fijados; y al celebrar tu día tus cariñosos hijos, los que forman la hispana infantería, una súplica te hacen, una sola, que resurjan los tiempos de Pavia, de las Navas, Bailén y Ceritola!

En el cuartel

Por mañana y tarde se sirvió a la tropa rancho extraordinario, amenizado el de la tarde por la brillante música que tan acertadamente dirige el maestro Narvaez, ejecutando obras escogidas de su repertorio.

Por la noche

Acordó la fuerza al elegante teatro del Circolo Católico de Obreros.

El golpe de vista que presentaba la sala era simpático en extremo.

Abajo los muchachos de «Valencia» sonrientes, alegres y correctos al mismo tiempo, siguiendo atentamente lo que en escena pasaba, riéndose franca y sonoramente en las escenas cómicas y aplaudiendo con entusiasmos y agradecimiento la labor de sus hermanos los obreros.

Arriba, las familias de la oficialidad y en la presidencia jefes del Regimiento de Valencia, el simpático y bondadoso páter del Regimiento y el elocuente y virtuoso párroco castreño don Agapito Aguirre.

El salón, adornado con mucho gusto, con trofeos militares y los colores nacionales, ostentaba en tres diferentes lados, tres carteles que decían: el uno, Trabajo y Patria; el otro, Los obreros católicos al Ejército; y el tercero, Viva la Inmaculada Concepción.

Del trabajo meritísimo de la rondalla y de los jóvenes actores del Circolo, nada hay que decir porque su fama está de antiguo bien asentada.

La volada en suma dejará gratos recuerdos en cuantos asistieron a ella, y nos consta que la guarnición agradece profundamente la patriótica atención de los jóvenes obreros.

Y así terminó el día de la gloriosa Patrona de España y del Armá de infantería y del ejército en general, porque al serlo de España lo es del ejército la más viva encarnación de la Patria, puesto que el amor a ella lo sella cuantas veces es necesario con su sangre generosa.

Y ahora que esta Patria querida revive guita firme y resueltamente por el poderoso talento y el patriotismo verdad del hombre ilustre que tiene en sus manos las riendas del Estado español, no podemos menos de

acabar esta crónica, saludando a la España grande y respetada que empieza a resurgir con un Viva España! Viva el ejército!

EL CABO PERALTA.

EL FERROCARRIL A BURGOS

En el correo de esta tarde saldrá para Madrid el comité encargado de gestionar los trabajos cerca del Gobierno, y de cuya constitución ya dimos cuenta.

Este comité visitó ayer al señor gobernador civil de nuestra provincia, para rogarle interpusiera su valiosa influencia ayudándole en la realización de sus aspiraciones.

El señor Bernad le respondió que él haría cuanto a su alcance estuviese, enviando con tal motivo al señor presidente del Consejo de ministros y ministros de la Gobernación y Fomento el siguiente telegrama:

«Me visita numerosa Comisión compuesta de representantes de la Diputación provincial, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Bancos locales, Compañías ferrocarriles Cantábrico y Ontaneda, Altos Hornos representación grandes industrias, Compañías de Navegación, Centro minero y primeros contribuyentes, anunciándome saldrán mañana para Madrid y visitarán a V. E. para interesarle se incluya en el proyecto de ferrocarriles estratégicos el de Ontaneda a Burgos de vitalísimo interés para esta provincia y especialmente para la capital.

La provincia entera secunda estas gestiones y me complace en transmitir a V. E. los deseos de esta laboriosa ciudad.»

Hoy por la mañana visitará la comisión al alcalde de nuestro excelentísimo Ayuntamiento y al señor presidente de la Diputación provincial.

El señor gobernador civil, que tan grande interés se toma en la realización de este proyecto como en todo lo que afecte al engrandecimiento de nuestra región, acompañará a los comisionados hasta Los Corrales, regresando después en automóvil en compañía de nuestro querido amigo el señor López Dórga.

Tenemos noticia de que a la estación asistirán numerosas personas a despedir a la comisión, en la que va encarnada la esperanza de la prosperidad de esta querida provincia.

Desgracias en el mar

10 hombres ahogados en Castro-Urdiales

La mala suerte y el azote de la desgracia inexorable parece haberse empeñado en perseguir durante los pasados días a los bravos y sufridos hijos de mar de esta provincia, ensañándose en ellos de un modo cruel.

Además de la pérdida del San Salvador, que ya conocen nuestros lectores, y que revisó los caracteres de una verdadera catástrofe, hubo que lamentar en los mismos días, o siguientes, el naufragio de la goleta de esta matrícula *Marie Vicenta*, en la cual perecieron tres hombres, y la desaparición de un bote de Laredo, a bordo del cual iban otros tres infelices tripulantes.

Como si esto fuera poco, de la risueña y próspera villa de Castro Urdiales, llegaron también por aquellos mismos días noticias de que reina entre aquel honrado vecindario extraordinaria alarma con motivo de faltar del puerto las tripulaciones de tres pequeñas embarcaciones que habían salido a la mar con objeto de dedicarse a las arriagadas faenas de la pesca.

Esta alarma y esta fundada sospecha de que hubiese ocurrido una desgracia, se ha convertido ya en dolorosa certidumbre, no quedando al presente lugar a duda de que las tres referidas tripulaciones que en junto sumaban 10 hombres, hayan perecido ahogadas en el mar.

Así nos lo comunica en una carta nuestro activo y diligente corresponsal en la vecina villa.

Las embarcaciones desaparecidas eran tres botes, pertenecientes respectivamente, a Severiano Laza, Federico Acebal Alvarado y Miguel Fernández.

Estos tres botes se hicieron a la mar el día 3 de los corrientes, llevando la siguiente tripulación:

Primer bote Severiano Laza Fernández, (propietario); Bruno Laza Pérez (hijo del anterior) y Lino Inchausti.

Segundo bote Federico Acebal, (propietario); su hijo Lorenzo Acebal Pérez; Jesús Barquin y Máximo Chávarri.

En el tercer bote iban Miguel Fernández; Gabriel Abad Hidalgo y Epifanio Sámano Hidalgo primos de estos dos últimos.

Respecto a lo que en la mar pudiera ocurrir a los tres botes enumerados, nada puede precisarse con certeza, aunque es fácil colegirlo.

La mar gruesa y el fuerte viento que ha reinado durante los pasados días combatió a las débiles embarcaciones, haciéndolas zozobrar y pereciendo ahogados sus tripulantes.

Poco faltó para que a la anterior lista de víctimas hubiese que agregar otros nombres, pues a la vista de Cibrvana (Vizcaya) una fuerte racha de viento hizo volar otra embarcación también de Castro y tripulada por Pedro Lerona Villacañas, Jesús Rivas, Antonio Díaz (a) *Guacita* y un tal José (a) el *Llopbón*.

Afortunadamente estos naufragos pudieron ser salvados de una muerte cierta por el vapor *Nicolás*, que se hallaba en las aguas donde ocurrió el naufragio.

Estas repetidas desgracias han producido gran consternación entre el honrado vecindario de la villa castreña, en la que los naufragos contaban con generales simpatías y eran muy apreciados.

La mayoría de las familias de las víctimas quedan sumidas en el más triste de los desamparos y para aliviar tan lamentable situación tratase de llevar a cabo varios actos benéficos.

Ayer recorrió la banda municipal de Castro las principales calles de aquella villa recaudando fondos.

Según hemos oído, esta caritativa cuestación dió un resultado bastante satisfactorio.

La prensa de Bilbao de los pasados días da cuenta de haber sido hallados en aguas de Santurce, en aquel antepuerto, restos y vestigios de la barquilla de Laredo, cuyo paradero se ignoraba hacía ya días.

Letra menuda

Ahora que tanto se habla del descanso dominical y su aplicación tropieza con tantos inconvenientes, provoca tantas lamentaciones y motiva tanto ruido, es oportuno el conocimiento de lo que es la ley del descanso dominical en los Estados Unidos, que un periódico catalán publica, para conocimiento de los que la desconozcan, que serán la mayoría de los españoles.

Prescindimos, porque son muy extensos, de los «Considerandos», y copiamos la parte dispositiva, que es breve.

Dice así: «1.º Queda prohibido abrir almacén o tienda y dedicarse a trabajo alguno y asistir a concierto, baile o teatro en domingo, bajo la multa de nueve a diez chelines.

2.º Todo cochero o conductor que emprenda un viaje en dicho día, será castigado con la misma multa, excepto en caso de necesidad, de la cual juzgará el jefe de policía.

3.º Ninguna fonda o café dará entrada en dicho día a personas que habiten en el pueblo, bajo la pena de multa y cierre del establecimiento.

4.º Los que sin causa motivada o enfermedad estén durante tres meses sin asistir a su iglesia, pagarán de cinco a diez chelines de multa.

5.º Todo aquel que cometa acción inconvenciente en las inmediaciones o dentro de la iglesia, pagará la misma multa de cinco a diez chelines.»

Imaginémonos por un momento que se hubiera promulgado una ley semejante en España, y digámonos qué hubiera pasado aquí. ¿Quién hubiera oído a los radicales y a los demócratas de por acá tronar contra el espíritu reaccionario de nuestros Gobiernos, contra la levadura inquisitorial de nuestros gobernantes, contra nuestro fanatismo medieval, etc., etc?

Y sin embargo, esa ley se ha promulgado y se ha cumplido y se está cumpliendo en el pueblo quizá más democrático del mundo, sin que los ciudadanos americanos sientan tiranizada su conciencia ni se les oír protestar contra la ley.

Y en cambio, los seis días de la semana trabajan... Trabajan con tanto fruto, que las estadísticas de producción de los Estados Unidos, que un periódico, tratando de este asunto, compara con las de España, dejan a esta lucida de veras.

Y es que los yanquis descansan de veras el domingo y trabajan de veras también los seis restantes días de la semana.

Y aquí holgamos los seis días y queremos trabajar el domingo... sólo por ir contra lo que mandan.

Un señor de Barcelona, que indudablemente está muy desocupado, se ha dedicado a averiguar en qué número va caer este año el premio gordo de Navidad.

Y lo ha averiguado. Por lo menos, él lo dice.

El gordo caerá en el número 30.934.

¿Que cómo lo ha sabido? Verán ustedes.

A ese número 30.934, le ha añadido el número 1.881; la suma da por resultado 32.815, número que, cabalmente, fué el premiado con el gordo de Navidad en el año de 1906.

A esta suma de 32.815 ha añadido otra vez 1.881, y ha resultado el número 34.746 que fué el premiado con el gordo de Navidad en 1906.

De eso deduce que el número del gordo será este año el 30.934.

La verdad es que la razón no es muy convincente.

Podía ese señor habérsela callado, exigiendo que le creyéramos por su palabra.

Y daría lo mismo. ESTE.

La conferencia de ayer

Poesía popular

La poesía popular tuvo ayer un feliz historiador y panegirista en el señor Rodríguez (don Buenaventura).

Ya demostró el disertante un gran acierto al elegir el tema para su conferencia, porque si hablar de arte es siempre acertado, hablar de arte a un pueblo que lleva la percepción de lo bello como fatalidad, es el acierto mayor.

El disertante empezó diciendo lo que era poesía y la importancia que ella tiene en los pueblos.

Se extendió después en la historia de los cantares populares, haciendo resaltar la inspiración y belleza que suelen encerrarse en ellos.

Ayudado por las proyecciones, fué presentando a Fernán Caballero, a García Gutiérrez, a Gamponar, a Traba, y demás famosos autores de cantares en nuestra patria.

Después recitó algunos de los más hermosos, representando en el lienzo las coplas en acción.

El señor Parets puso así de relieve su sentido de erudito y su gusto de artista. Al terminar la conferencia el público, que la oyó con atención y placer extraordinarios, saludó al señor Parets con una nutrida salva de aplausos.

REPASO DE AUTORES

RICARDO GIL

Almas de sanos pensares, amadoras de un arte señorial y austero que sabe engrandecer todo noble asunto y no busca la popularidad, sino cierto recato patrimonio de los espíritus proceres que solo para otros de su temple laboran: vosotras, almas floridas, Horreas la muerte de este magno poeta, el mayor acaso de cuantos España viera morir en estos últimos años.

Bien sea que mis palabras vibrarán con desos de hiperbole en muchos oídos habituados al sonar de otros nombres descubiertos y entendidos por las Revistas literarias más en boga. Porque el perennemente ardiente de *La caja de música*, gran sabedor de la técnica, dominador excelso del ritmo, feliz siempre en la elección y desarrollo de sus temas, jamás acertó a valerse de acompañamiento y místicas lisonjas para cimentar y sostener su fama.

Logró por sus méritos singulares, con un volumen, *La caja de música*, publicado nueve años hace. En otra obra suya, *De los quince a los treinta*, esbozase ya un elevado poeta pero *Triseltia verum*, *La racha*, *La catedral de las llamas* y otras perdurables composiciones de aquel libro, fueron las que depalearon a Ricardo Gil un triunfo indiscutible, definitivo, no de esos triunfos aparentes que la moda hace vivir un día y otra moda convierte en pasajeros que el viento del olvido aniquila jirniciero.

Al estudiar la personalidad de este poeta, lo primero que sorprende y cautiva es el equilibrio de sus facultades creadoras, y la bella y sabia identificación entre el fondo y la forma de sus versos divinos.

Examinad cualquiera de sus poesías y no concebiréis que el pensamiento haya podido vaciarse en otro molde.

Y es que existe una sola casta de poetas: la de los que cantan obedientes a una voz interior que Dios puso en ellos para sumarla al concierto de los grandes rumores de la Naturaleza: la voz del agua, la de los pájaros, la del viento, voces de música propia y eterna.

¡Ay, de los copleros faltos de sinceridad! Estos elevan himnos al mar y sólo vibran el regato vergonzante de un yerno de Castilla; pintan selváticas magnificencias de tundra y jamás vieron seis árboles juntos; y apegados a un sonsonete moribundo, imitan sus lamentables cantinelas como el sastrer la ropa: merced al último patrón caído en sus manos.

Anatolio France lo recuerda en sus estudios sobre la vida literaria:

«No hay más que una manera de ser agradable: la naturalidad. Y dijérase que esta advertencia fué divisa constante de Ricardo Gil.

Ved con qué pasmada sencillez supo dar sensaciones de honda melancolía en unas estrofas que apellidó *Triseltia verum*:

«En el salón desierto el polvo ha penetrado, y ha cubierto los muebles que ella usó; y de la chimenea sacó sobre el rojo tapiz, no balancesa su pendiente el reloj.»

El comenzado encaje en un rincón espera quien trabaje su delicada red; la música enredadera se asoma por los vidrios, y la espera moribunda de sed.

De su autor preferido la obra, en el pasaje interrumpido conserva la señal; aparece un instante del espejo en el fondo, su semblante; ha mentido el cristal.

La sombra de la esposa muerta, parece vagar en el aposento, evocada por el poeta, que se reclina en el piano:

«Al golpear mi frente la madera, sus cuerdas tristemente comienzan a vibrar... En la caja sonora brota un sordo rumor... Algún que brota al verme a mi llorar.

Es un largo lamento al que se liga conocido acento que se aleja veloz. En la estancia sombría suena otra vez la tierna melodía que ella cantaba siempre a media voz... ¡Sabéis de versos castellanos más tiernos, y que mejor logran expresar un estado de alma?

Gustad ahora todo un poema en esta originalísima elegía:

Con cuatro tablas negras labró la muerte el ataúd estrecho cerrado lentamente donde sus restos pálidos depositó yo misma. Abismo sin orillas ni fondo nos separa... Con cuatro tablas negras he de formar un puente que cruzará el abismo.

El poeta acaba de cruzar el abismo. Dichoso él, que vivió para cumplir una misión sagrada, y en la hora de su muerte ponelo en las almas donde el ensueño echó firmes raigambres.

LUIS BARRERA.

Ecos de la Montaña

Hace mucho tiempo que no se graba detallada visita a las escuelas públicas de este valle. El ilustrado inspector don Tomás Romero, ha inspeccionado estos días minuciosamente las escuelas de Luesma San Miguel, Villapresente, Oñiza, Barcoaciones y Higuera de Reocín, saliendo de todas ellas conplacido, según tuvimos ocasión de observar.

Eligió la imprenta para la publicación de sus impresiones.

El día 14 del corriente mes tendrá lugar el sorteo de amortización de obligaciones del empréstito provincial, y desde el 16 siguiente quedará abierto el pago de las mismas y del cupón correspondiente al segundo semestre del corriente año.

Y ahora que esta Patria querida revive guita firme y resueltamente por el poderoso talento y el patriotismo verdad del hombre ilustre que tiene en sus manos las riendas del Estado español, no podemos menos de

acabar esta crónica, saludando a la España grande y respetada que empieza a resurgir con un Viva España! Viva el ejército!

EL CABO PERALTA.

En el correo de esta tarde saldrá para Madrid el comité encargado de gestionar los trabajos cerca del Gobierno, y de cuya constitución ya dimos cuenta.

Este comité visitó ayer al señor gobernador civil de nuestra provincia, para rogarle interpusiera su valiosa influencia ayudándole en la realización de sus aspiraciones.

El señor Bernad le respondió que él haría cuanto a su alcance estuviese, enviando con tal motivo al señor presidente del Consejo de ministros y ministros de la Gobernación y Fomento el siguiente telegrama:

LA SEÑORA Doña Marcelina de la Torriente y de la Torriente FALLECIÓ AYER DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Su Director espiritual; padres don Calixto y doña Ciríaca, hermanos, hermanos políticos, sobrinos (ausentes), su tía doña Calinda de la Torriente, primos doña Carmen y don Francisco de la Torriente, tíos y demás parientes SUPLICAN a sus amigos que la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce de hoy, desde la casa mortuoria, Daoiz y Velarde, 25, al sitio de costumbre. La misa del alma se celebrará a las siete de la mañana de hoy en la iglesia parroquial de Santa Lucía. El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a cuantos recen ó hagan cualquier acto piadoso en sufragio del alma de la finada.

SANTORAL Día 9.—Lunes.—Santa Leocadia, patrona de Toledo; Santos Restituto, Siro y Cipriano. Pedro Acha Abogado Hernán-Cortés, 9

Carlos M. Conachy DENTISTA HOTEL DE EUROPA Ausente por una temporada, oportunamente anunciaré su regreso.

BUEN VIAJE Como se verá por la información que publicamos en otro lugar de este número, y conforme se había anunciado anteriormente, esta tarde, en el tren correo, saldrá para Madrid la comisión encargada de hacer las gestiones que juzgue necesarias para llevar a la práctica la construcción del ferrocarril directo a Burgos.

Componen esta comisión, tal cual ha quedado formada definitivamente, personas de gran prestigio que, unidas por los mismos anhelos y los mismos entusiasmos, no han vacilado en abandonar los quehaceres propios y en sacrificar la propia comodidad, para ir a trabajar por los intereses de todos, recorriendo un camino que no siempre hallarán alborado de flores.

Vaya con ellos por lo menos nuestra gratitud, que habrá de ser igual si en sus trabajos acompaña la fortuna que si esta les volviera la espalda, pues sus esfuerzos serán los mismos en uno y otro caso, y aun mayores y más penosos si no pudieran realizar sus esperanzas, que son las de todo el pueblo santanderino.

Porque no hay que hacerse ilusiones—y conviene prevenirse desde este momento contra los entusiasmos irreflexivos y prematuros—porque la comisión compuesta de personalidades tan importantes, vaya a Madrid dispuesta a defender lo que a nosotros nos parece de razón y de justicia, no hay que creer que dentro de un par de meses a lo sumo se van a empezar a colocar los raíles del ferrocarril. Queda mucho que andar para eso, y si somos juiciosos, como debemos serlo, y nos ponemos en la realidad, debemos contentarnos por de pronto, y gracias a que se alcance y se consiga, con que la comisión en este viaje no haga más que dejar bien preparadas las cosas para que el proyecto sea mirado con simpatía por los que pueden contribuir a que se realice.

Con esto solo que logre, no habrá perdido el tiempo la comisión.

Y ahora, ¡buen viaje y buena suerte!

Sabemos que son muchas las personas que dispensándonos el honor de aceptar nuestras ideas, se proponen acudir a la estación del Norte, a despedir a los señores que componen la comisión. Por supuesto, nada de bullicios, ni de músicas, ni de vivas patrióticos. La manifestación será seria como corresponde de consuno a los que han de ser objeto de ella y a un pueblo culto y sensato como el de Santander.

Ecos de sociedad

Ayer celebró sus días la bellísima Concha Elio, hija de la respetable señora viuda de Elio y hermana política de nuestro querido amigo el digno secretario de esta Audiencia, don José de Faez.

Ayer llegó de Madrid el diputado provincial don Francisco de la Torre.

También llegó ayer de la Corte a esta capital nuestro muy querido amigo el abogado don Domingo Gutiérrez Cueto.

En el correo de ayer llegarán de Madrid muchos de los estudiantes de esta provincia que están estudiando en aquella capital.

Comisión provincial

En la sesión celebrada antes de ayer por la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Mazorra y con asistencia de los señores Pérez Eizaguirre, Garma, López Dórga, Pardo, Quintana y López, secretario accidental, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar al señor gobernador civil en el expediente de expropiación de terrenos para el ensanche del ferrial de Ramales; en el expediente y proyecto instruido por don José Sáinz Merones, vecino de Molledo, solicitando el aprovechamiento de 200 litros de agua por segundo del río Paragas y de 50 de cada uno de los arroyos llamados Canal primero y Canal segundo de la Juncosa, en el pueblo de Esles, Ayuntamiento de Santa María de Cayón, con destino a usos industriales; en el expediente para la construcción de un lavadero público en Castro Urdiales; en el recurso interpuesto por doña Regina Lavín Azcona, vecina de Ruesga, contra un decreto dictado por la cuarta tenencia de alcaldía de esta ciudad, que la impuso una multa de 50 pesetas por llevar con exceso de velocidad un automóvil; en el expediente incoado a instancia de don José Gutiérrez, solicitando el aprovechamiento de 500 litros de agua por segundo del río Hija y 400 del Aviado, en Campo de Suso, para la producción de energía eléctrica; en el recurso interpuesto por don Manuel Martínez contra un acuerdo de la Junta municipal de Sanidad, de Luena, que le impuso 50 pesetas de multa por negarse al soterramiento de una vaca de su propiedad; en el interpuesto por don Alberto Presmanes Soto contra un acuerdo del Ayuntamiento de Marina de Cudayo, que le obligó a dejar libre una servidumbre pública.

Admitir las siguientes excusas:

—Del cargo de concejales por haber sido nombrados jueces municipales a don Eduardo García de los Ríos, de Enmedio; don Eleuterio Hoyos López, de Santurde de Reinos; y don Isidro Tagle Fernández, de Arenas.

—Trasladar la comunicación del director del Hospital al señor gobernador militar, informando acerca de la forma en que han sido cubiertas las plazas de practicantes del Hospital de San Rafael.

—Publicar en el Boletín Oficial la relación de los descubiertos de los Ayuntamientos anteriores a 1906 y los del ejercicio actual, dándoles un plazo para que las hagan efectivas.

—Aprobar la relación de estancias causadas en el Hospital, por individuos de la Higiene, durante el mes de noviembre último.

—Adquirir ropas y otros efectos para las habitaciones y despacho del señor gobernador civil.

—Aprobar la relación de ingresos en el Hospital durante el mes de noviembre.

—Quedar enterada de que el secretario de la Corporación, señor Peira, ha empezado a hacer uso de la licencia concedida.

—Quedar asimismo enterada de una comunicación del señor coronel del regimiento de Valencia, invitando a la Corporación a las fiestas que se celebrarán con motivo de la festividad de la Patrona del arma de infantería.

—Aprobar varias cuentas y las liquidaciones de copios de piedra para las carreteras de Pronillo a Corbán, Anero a la Gavada, Cauburga a Puenteana y Beranga a Cagigas Plantadas.

—Admitir en el Manicomio de Valladolid, Casa de Caridad e Inclusa a varios enfermos, desvalidos y niños huérfanos pobres.

—Conceder a Fermín Orallo Llano, de Castro Urdiales, un socorro para sus hijos gemelas.

—Manifestar al alcalde de Castro Urdiales que no es posible acoger en la Casa de Caridad al enfermo José Escalante, en consideración a la enfermedad que padece.

Diputación provincial

El día 14 del corriente mes tendrá lugar el sorteo de amortización de obligaciones del empréstito provincial, y desde el 16 siguiente quedará abierto el pago de las mismas y del cupón correspondiente al segundo semestre del corriente año.

Y ahora que esta Patria querida revive guita firme y resueltamente por el poderoso talento y el patriotismo verdad del hombre ilustre que tiene en sus manos las riendas del Estado español, no podemos menos de

San Francisco, 24

Puerta la Sierra, 3

"EL POISON"

NICOLÁS DE LA TORRE

Sucesor de ROSENDO DIEGO

Continúa la VENTA EXTRAORDINARIA que tanto favor ha merecido del público, rigiendo en la presente semana este nuevo orden:

Lunes y martes: Lanería y pañería general, astrakanes y felpas.

Miércoles: Sedería, terciopelos y mantillas.

Jueves: Tapicería, alfombras, cortinajes, colchas y visillos de todas clases.

Viernes: Último día de venta de la lencería, confecciones y géneros de punto.

Sábado: Único día de venta de los encajes, puntillas y tiras bordadas.

Se reparten hojas impresas enumerando los artículos

Precio fijo. Ventas al contado

cinar Saldaña y Fernández Estéban, y a tal punto llegaron sus entusiasmos, que ha conseguido en acta que se levanta ante la Junta local, que puede calificarse de modelos los centros de instrucción del valle de Rocío.

EL CORRESPONSAL

NOTICIAS

FRANCISCO SETIEN

ESPECIALISTA en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 12.—Blanca, 49, principal.

PARA NAVIDAD

Primas en conserva, pasta y jalea de guayaba. LA CUBANA, Santander.

Indultos

Se ha concedido el indulto de la penalidad de prófugo a los mozos siguientes: José M. Tueros Laiseca, Prudencio Álvarez, Juan Arana, José Hoyos Díez, Eugenio Cobo Ruiz, Victoriano Rigada, Isaac Urquijo, Crisanto Maza, José M. Portillo, Pablo Linares, José Campa, Manuel Portillo, José Muga, Angel Araya, Ramón Díaz Fontecha, Benjamín Arce, Felipe P. Lantín, Angel Bilbao, Lorenzo Ubilla, Marcelino J. Villanueva, Ricardo Bengochea, Angel Helguera, Luis P. López Villamil, Jergorio P. López, José Lafuente, Antonio San Emeterio, Antonio Raposo, Venancio Martínez y Manuel G. Fernández.

MANUEL FERRERA

MÉDICO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. CONSULTA DE NUEVE A UNA. Alameda 1.ª núm 6, 2.ª izquierda al lado de "La Austriaca".

IMPERMEABLES PARA CABALLERO Y SEÑORA

Los mejores y más económicos, por su buen resultado, son los que se confeccionan, a la medida, en la sastrería **Vinda de Marcelo Aguirre**.

A última hora de la noche de ayer, un joven de esta localidad promovió un fenomenal escándalo en una casa no sancionada, rompiendo varios útiles del servicio y maltratando a una mujer.

El joven fué detenido por un agente de orden público, ingresando en los calabozos de la guardia municipal a disposición de la autoridad gubernativa.

Reconstituyente sin igual Serobiol.

Por la guardia civil del puesto de Puente Arce han sido puestos a disposición del juez municipal del Ayuntamiento de Pílagos varios jóvenes que en la noche del 1.º del actual arrojaron piedras a la casa del vecino Sisoberto Mier.

Café Cántabro

Todas las noches funciones gratis de cinematógrafo, cambiando series películas cada dos días.

La guardia civil ha detenido a dos sujetos que viajaban en el ferrocarril del Norte sin billete.

Por el Ayuntamiento de Mazuecos se ha remitido a este Gobierno acta del acuerdo tomado por aquella municipalidad para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto ordinario de 1908, estableciendo derechos módicos sobre ciertos artículos.

Son pocos los billetes que hay para la venta de la rifa del automóvil Renault.

Vea usted el anuncio en cuarta plana.

Dtor. Corpas Castanedo OCULISTA. Consulta de once a una. San Francisco número 13. En Torrelavega, los jueves, de una y media a cuatro, en la fonda de Horga.

Divisos nacientes éntales una fuerte fricción Agua de Colonia de Orive.

TEATRO

Funciones para hoy. A las seis de la tarde, *El barbero de Sevilla*. A las siete de la tarde, *La viejecilla*. A las nueve y media, *Idasias*. A las diez y tres cuartos, *Los borrachos*.

Ayer se presentaron al guardia municipal de punto los vecinos de la casa número 2 de la calle del Arrabal, manifestando que la escalera de la casa referida se halla en inminente ruina.

El agente municipal tomó nota de la denuncia.

VICENTE AGUINACO OCULISTA. Consulta de diez a una.—BLANCA, 40

CHOCOLATES DE AGUIRRE DE BILBAO. Se hallan de venta en el establecimiento de DANIEL GUEVAS.—PLAZA DE VELARDE.

El cuento semanal

Publica en su número último la interesante novela *El literato*, original del culto escritor José María Salaverria. Es una obra triste, un libro de cansancio de otras páginas, escritas con limpidez y transparente prosa, se desprendiendo el gran cosecha de la gloria, la seguridad amarga de que el mundo, aun lo más deslumbrador y magnífico, es despreciable. Con *El literato* llegan a cuarenta y nueve las novelas inéditas de autores españoles publicadas por *El Comercio Semanal*.

Salón Variedades

Programa para hoy: Secciones desde las seis de la tarde, compuestas de tres películas (estrenos) y la bonita zarzuela *El puñao de rosas* ó (reprise) de la entres cuartos *Los picaros celos*. Preferencia, 40 céntimos; general, 20. A las nueve y media (sección doble), cuatro películas. *El puñao de rosas* y *Los picaros celos*. Preferencia, 60 céntimos; general, 30.

Ayer falleció en esta capital la señora doña Marcelina de la Torre y de la Torre. A toda su familia enviamos el testimonio de nuestro pésame y deseamos la necesaria resignación.

SATURNINO REGATO

Médico especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consulta: Martes, jueves y sábados, de tres a cuatro de la tarde.—ALAMEDA 1.ª, 10 y 12, tercero.—Los demás días, a hora convenida y enfermedades del pecho *Fasciolar*. Curia siempre, sin igual para a tos ferina.

Un ciclista llamado Luis Díez, que se entretenía ayer a las once y media de la mañana en correr con su máquina por el Boulevard, atropelló a un individuo llamado Leopoldo Palserón, de 59 años de edad, al cual causó varias lesiones en la cara y brazos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Por vejarse de obra y promover un escándalo fueron denunciadas dos mujeres llamadas Josefina Hoz y Soledad Fernández.

Por arrojar agua a la vía pública mojando al guardia municipal que se hallaba de punto, fué denunciada ayer la vecina de la casa número 2 piso segundo de la calle del Monte, María Argos.

Tos

Tose el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los DISCOIDES PECTORALES ROSELLÓ. Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y droguerías.

Doctor Elices

Ex-yndante del hospital civil de Valladolid y del doctor Gavilán.

Especialista en las enfermedades de la mujer y cirugía general. Consulta los martes y viernes de diez a una. Méndez Núñez, 6, 1.ª izquierda.

De sport

Ayer celebró junta general extraordinaria la sociedad, "Santander Foot Ball Club" para la elección de capitán, segundo secretario y a la vez segundo, cargos vacantes en la junta directiva.

También se acordó, para fomento y propagación del sport, rebajar desde el mes de enero próximo la cuota mensual de los socios de número.

Relojes de oro para señora a 25 pesetas; oro ley 35; níquel 8; acero con iniciales y cadena 12; muñequeras con reloj 12; de oro para caballero 50 pesetas; oro ley 80; níquel 6; de pared 4; de mesa 6; despertadores 450; cadenas inalterables color 4; se regala un estuche con cada reloj que se vende. Relojería óptica y lotería de Angel Suero, Muelle, 1.

Droguería de Carredano Méndez Núñez, 2, (junto a la farmacia moderna). Aguas minerales. Perfumería nacional y extranjera. Pinturas y artículos ortopédicos etc., etc.

COMUNICADO

LAS REDES DE ARRABRE Varios a contestar al artículo publicado por la revista *naval Vida Marítima*, órgano oficial del ministerio, y reproducido por un diario local; donde, al parecer, trata el articulista de rebatir argumentaciones y, como resultado, extravía un tanto la opinión formada por publicaciones anteriores expuestas por nosotros, en defensa de nuestros intereses de hoy y el porvenir de nuestros hijos, declarándose revestido con una autoridad tal en la exposición materia y un espíritu de ambición por exponer en toda su extensión, que no deja de sobrecojernos; y máxime concipiendo la crítica que de ella hace, empezando por la de más vital interés de una manera vaga y superficial, cual es la de las redes de arrastre.

Queremos pecar de cortesía para con dicha personalidad; pero antes de entrar en materia, si haremos una llamada a su atención en el siguiente sentido: nosotros, hombres prácticos de mar y basados en la misma, sólo un espíritu de equidad y sana justicia nos guía a defendernos sincera y noblemente, exponiendo la causa de nuestra opinión tal cual la concebimos, hija de nuestra práctica y creyendo servir así a otra causa justa y razonable, sin enmascaramientos ni malas pasiones de índole ninguna.

Su primer paso, al tratar de esta cuestión, es para las redes de arrastre, donde no hacemos que reconocer la importancia grandísima que tuvo el mitin de Bilbao, porque desde luego reflejó el común sentir de esta laboriosa y humilde clase en las regiones vasca y montañesa; y según opinión particular suya, no estuvieron todo lo ciertos que deberían en la redacción de conclusiones que en el mismo se acordaron.

Pues nosotros creemos lo contrario; tan así, que nuestros esfuerzos van encaminados a la supresión Internacional de estas artes, y se le ha dado preferencia a éstas, dejando por ahora en el olvido, al parecer, las demás, que son secundarias, por creer, y así es cierto, que venga a disfrutar de nuestras riquezas ningún extranjero, que de no ser por los tratados no tendrían derecho a explotarnos, día a día, que hay lo hemos, y máxime si se tiene en cuenta que han agotado ya sus tesoros en condiciones ventajosas, producién-

doles esto por base un capital, y que valiéndose de los tratados de pesca por artilugio vienen con facilidad a llevarnos lo que de otra manera no podrían hacerlo, bajo ningún modo, amenzando concluir con lo poco que les queda ya por llevar.

Desde los años 1899 hasta el presente, se viene notando una disminución progresiva en gran cantidad de las especies amerluza y besugo, más castigadas por esta arte, lo que creemos nos muestra de una manera evidente que nadie más que esa terrible arte es el autor de tanto daño; y no estamos lejos de local consecuencias funestísimas; pues usted sabe lo mismo que nosotros, que las playas de Aracón eran inmensamente ricas en variedad de pescados y que hoy no existe ya en ellas ni un pez. ¿Quién desverazó aquellas playas tan abundantes? Que se lo pregunten al señor Mercader, de San Sebastián y otros que hoy vienen ya a pescar a nuestras playas y que no reuniendo las condiciones de aquellas ni siendo tan ricas, las agotarán antes.

Ahora bien; puestas ya de manifiesto a grandes rasgos los perjuicios que estas artes ocasionan a todas las pescas en general, vamos a tratar la cuestión de estas artes a secundarias, y no tener la importancia destructora del expuesto; siendo estos el bolche y cerco. Se emplean estos dos artes iguales en su esencia, siendo la única pequeña diferencia que les separa la mayor consistencia en el paño del segundo "bolche" el primero; de dos maneras distintas se emplean en el mar para la pesca de anchoa, sardina, siendo la primera en el arte de la "mancha" así llamado el arte consistente en cercar los bancos de pesca cuando el golfín ó túnico conocido por este nombre vulgar, le levanta haciéndole las veces de perro al pescador y se le prepara en forma para que este le lleve a la puerca. Como se ve, esta forma de cercar no perjudica en nada a la pesca; son autos estos volantes y en la lucha desigual que el pez grande sostiene con el pequeño, viene a ser el aprovechado el pescador. Son casuales esta clase de pescas y tienen su tiempo limitado, transcurrido el cual no vuelven a aparecer hasta otras épocas determinadas.

El segundo manejo de estas artes es el de cercar la sardina cebada con los despojos de la pesca, haciendo de noche en forma para hacer más fácil y abundante el cerco; pero jamás emplearse la dinamita que la ahuyentaría y les irrogaría grandes perjuicios; ahora sí, te mos entendido, que hace tres años fué la cantidad de cargueros (1) que dió ro costá, que claro está, muchas veces paravitar la acometida de este animal a los paños de sus artes cuando tenían cercadas sus pescas, le tiraban unos pistones especiales que sin ser de dinamita les ahuyentaban y de esta forma verse libre de sus perjuicios; tal es el daño causado por estos animales, que acordó su persecución y captura por ahuyentaria por la Liga Marítima.

Como se ve estos artes tampoco causan los daños que la red del bol.

En lo referente a la pesca del chibarro ocurre que al cercar esto casi siempre viene mezclada con el el pancho y algún grano de verdol y boga y claro se está, el pescador, en contra de su voluntad tiene que cogerlo, pero siempre en una inferior cantidad a aquel, y por regla general dedicarse a esta pesca cuando no levantan la sardina; de manera que son muy contadas estas clases de pesca por no tener la aceptación que la otra; y haciendo un estudio comparativo de estos artes y su empleo, he de decirle que estas son más bien pescas de ocasión, teniendo un radio limitado, y aquellas son casi forzadas para el pez, que no puede huir dado a las velocidades que lo verifican; y por último estos rastrean los fondos y bolches y cerco son volantes.

Y ahora, vamos a lo concerniente a los parlangos de bodega, que arrastran nuestros pescadores con relación al bol. Del dominio público es y por todos conocido que los anzuelos empleados en estos aparejos son todos iguales, del mismo alce, y se largan ahora, a principio de cistera, a fondo, sirviéndose de cebo papardas y parrochas, privándose esta manera de catar hasta últimos de marzo, época para la cual ha hecho su desove el pez y entonces se larga al aire empleando papardas más frescas, y bien puede ocurrir que se coja algún grano que todavía no haya echo su desove, habiéndolo hecho los demás en su inmensa mayoría; pero vamos a suponer por un momento que por el mismo sído, pasa un buen número de los fondos, que de los dos hace más estragos, el parlango donde el pez trabaja a voluntad, ó este a una velocidad inmensa de seis millas? Esto es evidente, y confirma la bondad del primero con los estragos del segundo.

En lo referente a la venta de crustáceos a barcos-viveros de nacionalidad extranjera, he de decirle que creo no sea esta causa que haya contribuido a que disminuya esta clase de pesca, pues seguros estamos de que, en pueblos de la costa en que se dedican más que aquí a esta clase de pesca, este mismo año ha habido una cestera no digamos que despreciable, pero sí bastante, al menos de los dos lueros la cojan inferior a la mar, señalada para esta especie, y manifestándose desde luego que en el puerto de Santander está por hacer todavía la venta del primer individuo de esta familia a ningún barco extranjero; explicando la causa de elevación de precio a la exportación que se hace hoy al interior, debido a la facilidad en las comunicaciones y a la elevada demanda que de ellos se hace.

Por todo lo cual y para conclusión, después de hechas las manifestaciones que antes hechas quedan y de haber oído nuestras apreciaciones con un espíritu de equidad y justicia, no otros rogamos al referido señor que reconozca muchas infracciones que de los artes se hacen y en toda ocasión agradecidos y máxime en la hora presente, le anticipamos expresivas gracias. Lamentando el verdadero sentido de interés que para nosotros tiene, una solución pronta y radical de las primeras causas que encaezaban este artículo, y no así las segundas cuyos perjuicios son comparables a los primeros, y comprendiendo que el que humilde pero hoy es nuestra petición y a trabajar hasta conseguir la abolición completa del primero dentro de las zonas en que hoy lo verifica.

En lo concerniente a esos espíritus destructores que emplean tanto la dinamita como el cloruro de calcio entre las piedras de la costa para dar muerte al pez, ni juicio queremos emitir sobre ellos, porque como antes he referido a esos procedimientos, envuelta va la calificación que se merecen en la exposición de sus hechos, y presentando por eso se lucha, por Dios, y presentando todo procedimiento, ilegal y criminal, y creo que por esto no se vaya a juzgar a la parte sana por los mismos términos, pues en todas partes, por mucho vigilancia que se ejerza y severidad grande con que se impongan los castigos, nunca falta quien ponga en acción medios tan inmorales de ganarse el sustento.

El pez de gran tamaño y sencillez en el manejo, muy vez para la sardina y a cuya presencia el tonino huye y la pesca se cala.

El presidente, Manuel Martínez; La Junta directiva, Pedro González; Tomás Agudo; Salvador Tejero; Andrés Cuevas; Guillermo Peláez; Feliciano Abascal.—El Alcalde de Mar, Ramón Gómez.

Información telegráfica

CONFERENCIA DE LA NOCHE

Madrid 8.—12 n.

Detenido por estufa Esta mañana ha sido detenido a la llegada del correo de Andalucía, el sujeto Juan Echegarria, que viajaba acompañado de una joven, y el cual es autor de una estufa de 4.000 pesetas a la casa Armán, de Bilbao.

Soñaba el ciego También durante el día de hoy se ha hablado en el Congreso de crisis, suponiéndose que los señores Lacierva y González Besada cambiarán sus carteras y comentando las dificultades que se supone encontrará el señor Maura para proveer la cartera de Hacienda.

Choque de trenes Dicen de Málaga que cerca de Teba, en el kilómetro 20, chocó el tren mixto con una máquina exploradora. Han resultado heridos el maquinista, dos fogoneros, un guardia civil y dos empleados; los tres primeros, graves.

Los viajeros del tren resultaron ilesos.

Asamblea Comunican de Villaviciosa que mañana se reunirán en Asamblea general los regeneradores y progresistas.

Los crímenes del linpa. Un hijo de "Garibaldi" Por cuestiones del juicio rieron hoy dos sujetos llamados José Valle y Baldomero Foitán.

Este, que es hijo del popular bardo *Garibaldi*, recibió una gravísima puñalada en el vientre, saliendo los intestinos por la herida.

El hecho ocurrió en la glorieta de Atocha.

El agresor ha sido detenido.

Los obreros panaderos. Mitin Con regular concurrencia se ha celebrado en el teatro Barbieri el anunciado mitin de obreros panaderos.

El mitin tuvo por objeto protestar contra el convenio celebrado entre el Ayuntamiento de Madrid y los patronos del ramo.

Los obreros sostuvieron que dicho convenio ha dado por resultado inmediato la subida del pan.

En nombre de la comisión organizadora hizo uso de la palabra Pablo Iglesias, quien abusó de los mismos y manoseados tópicos que él emplea en todas ocasiones.

Los dependientes de comercio. Contra las compañías de electricidad. Contra los catalanistas A las diez y media de la mañana tuvo hoy lugar un mitin de dependientes de comercio.

El mitin se celebró en el salón de Variedades.

Estuvieron representadas 84 sociedades.

Los oradores atacaron duramente a las compañías de electricidad, proponiendo algunos que se cierren los establecimientos al anochecer para economizar el consumo del fluido y conseguir así que éste se abarate un cincuenta por ciento.

Otros oradores atacaron a los catalanistas, afirmando que el movimiento solidario es obra de cuatro adinerados que pagan agentes que explotan al resto del país.

El presidente, señor Gil, hizo el resumen del acto, alegando que deben revisarse los aranceles, a fin de que prosperen por igual todas las regiones.

Primera. Pedir a los compañeros de electricidad la supresión del gasto mínimo de fluido y la rebaja del 50 por 100 de los actuales precios.

En el caso de no ser aceptada esta conclusión, pide que se cierren al anochecer todos los establecimientos y aconsejar a los abonados las reformas del arancel para los artículos que no sean de uso corriente para las clases trabajadoras.

El próximo Consejo El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros.

A este Consejo, concédesele gran importancia.

Al día siguiente, ó sea el jueves, se celebrará otro Consejo en Palacio bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Llegada del señor Calzada En el tren de las 11.45 de la mañana, llegó a la estación de las Delicias el tren en que viajaba el señor Calzada.

Se arrienda

gabinete amueblado para una ó dos personas (con ó sin), sito céntrico, precio económico. En esta imprenta darán razón.

Información telegráfica

CONFERENCIA DE LA NOCHE

Madrid 8.—12 n.

Detenido por estufa Esta mañana ha sido detenido a la llegada del correo de Andalucía, el sujeto Juan Echegarria, que viajaba acompañado de una joven, y el cual es autor de una estufa de 4.000 pesetas a la casa Armán, de Bilbao.

Soñaba el ciego También durante el día de hoy se ha hablado en el Congreso de crisis, suponiéndose que los señores Lacierva y González Besada cambiarán sus carteras y comentando las dificultades que se supone encontrará el señor Maura para proveer la cartera de Hacienda.

Choque de trenes Dicen de Málaga que cerca de Teba, en el kilómetro 20, chocó el tren mixto con una máquina exploradora. Han resultado heridos el maquinista, dos fogoneros, un guardia civil y dos empleados; los tres primeros, graves.

Los viajeros del tren resultaron ilesos.

Asamblea Comunican de Villaviciosa que mañana se reunirán en Asamblea general los regeneradores y progresistas.

Los crímenes del linpa. Un hijo de "Garibaldi" Por cuestiones del juicio rieron hoy dos sujetos llamados José Valle y Baldomero Foitán.

Este, que es hijo del popular bardo *Garibaldi*, recibió una gravísima puñalada en el vientre, saliendo los intestinos por la herida.

El hecho ocurrió en la glorieta de Atocha.

El agresor ha sido detenido.

Los obreros panaderos. Mitin Con regular concurrencia se ha celebrado en el teatro Barbieri el anunciado mitin de obreros panaderos.

El mitin tuvo por objeto protestar contra el convenio celebrado entre el Ayuntamiento de Madrid y los patronos del ramo.

Los obreros sostuvieron que dicho convenio ha dado por resultado inmediato la subida del pan.

En nombre de la comisión organizadora hizo uso de la palabra Pablo Iglesias, quien abusó de los mismos y manoseados tópicos que él emplea en todas ocasiones.

Los dependientes de comercio. Contra las compañías de electricidad. Contra los catalanistas A las diez y media de la mañana tuvo hoy lugar un mitin de dependientes de comercio.

El mitin se celebró en el salón de Variedades.

Estuvieron representadas 84 sociedades.

Los oradores atacaron duramente a las compañías de electricidad, proponiendo algunos que se cierren los establecimientos al anochecer para economizar el consumo del fluido y conseguir así que éste se abarate un cincuenta por ciento.

Otros oradores atacaron a los catalanistas, afirmando que el movimiento solidario es obra de cuatro adinerados que pagan agentes que explotan al resto del país.

El presidente, señor Gil, hizo el resumen del acto, alegando que deben revisarse los aranceles, a fin de que prosperen por igual todas las regiones.

Primera. Pedir a los compañeros de electricidad la supresión del gasto mínimo de fluido y la rebaja del 50 por 100 de los actuales precios.

En el caso de no ser aceptada esta conclusión, pide que se cierren al anochecer todos los establecimientos y aconsejar a los abonados las reformas del arancel para los artículos que no sean de uso corriente para las clases trabajadoras.

El próximo Consejo El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros.

A este Consejo, concédesele gran importancia.

Al día siguiente, ó sea el jueves, se celebrará otro Consejo en Palacio bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Llegada del señor Calzada En el tren de las 11.45 de la mañana, llegó a la estación de las Delicias el tren en que viajaba el señor Calzada.

citada, otros difieren de este modo de apreciar las cosas.

El diputado catalán opina que la retribución es la única manera de asegurar la moralidad política, pues se acabaría el caciquismo.

Hasta que venga la citada retribución dijo el señor Cambó no se conseguirá dar una verdadera representación al país.

El diputado tendrá entonces verdadera independencia en el parlamento y dejaría de depender de los caciques.

Otras significadas personalidades opinan que deben darse a los diputados sueldos que oscilen entre 10 a 15.000 pesetas a fin de que puedan vivir decentemente.

El integrista señor Senantes y los carlistas son también partidarios de la concesión de la retribución.

En cuanto al Gobierno, he aquí sus opiniones: El señor Maura dice que la cuestión es complicada y que depende de las circunstancias.

Piensa que hay que esperar a que se forme opinión para conceder las dietas.

El señor Lacierva estima que este Gobierno no debe proponer el asunto si no los liberales, pero se muestra conforme.

El señor Osma cree que es gasto inútil.

Los ministros de Guerra y Fomento se muestran reservados.

El señor Sampedro lo acepta. El ministro de Marina también es partidario de las dietas.

El señor Dato opina que esta es cuestión del Gobierno.

Es decidido partidario del asunto, aunque no sabe si será ocasión propicia.

De todas maneras opina que se moralizaría la política.

De Barcelona. El centenario del P. Claret. Mitin de carreteros. Nuevo centro político

Dicen de Barcelona que los elementos católicos de aquella ciudad preparan grandes festejos para el día 23 de los corrientes, con objeto de celebrar el centenario del P. Claret.

Año he se celebró un mitin de obreros carreteros.

Asistieron unos 6.000 de estos. Acordaron declararse hoy en huelga.

De la ciudad condal dicen también que se ha inaugurado un centro republicano, democrático, federal en la barriada de Hostafranchs.

Con este motivo celebró una vedada necrológica en honor de Pi y Margall.

La efigie de Canalejas. Glorificación y apoteosis

Comunican de Ferrol que en el Ayuntamiento de Serantes, inmediatamente a aquella playa, se ha verificado con gran solemnidad el acto de colocar el retrato del señor Canalejas en el salón de sesiones.

Con este motivo reina gran entusiasmo en aquel vecindario, disparándose multitud de cohetes y recorriendo las calles varias músicas.

Cogido por una máquina En una fábrica establecida en la calle de Guillén, de Valencia, un muchacho fué alcanzado por la correa de la máquina, quedando destrozado.

Ecos de Barcelona De Barcelona comunican que comenzo a prestar servicio la nueva guardia urbana.

En Sarriá un tranvía arrolló a una anciana y a un niño, los cuales se hallan moribundos.

Ha sido conducida a dispensario de Host-franchs una bellísima joven de 18 años, que presentaba síntomas de extrangulación.

Se ignora lo ocurrido. Hoy cerraron todos los comercios.

Los depend

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Méndez-Muñoz, 11, frente a la estación de los f. c. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6; Ruamenor, núm. 9

mealla del Hafid se encuentra a una jornada de Mazagán, con propósitos belicosos.

Contra los franceses

Noticias particulares de Lalla-Magnia dicen que el hermano del Sultán, Muley Mohamed, ha organizado una mealla para combatir a los franceses y a la cual se han adherido numerosas tribus.

Compás de espera

Dicen de Benisusen que los franceses tienen efectivos completos en la frontera que vigilan a los adversarios, esperando la llegada de Liantey para comenzar las operaciones.

Rumores

De Tánger comunican que corren rumores de que el Hafid ha regresado a Marrakesh.

Otras noticias dicen que ha recuperado Mozagán.

El Bagdali

Despachos de la misma procedencia dicen que las fuerzas del Bagdali, después de la derrota, acamparon en Tamara a dos horas de Rabat.

Se han concedido recompensas a los oficiales argelinos del ejército del Bagdali.

Imperiales y rebeldes

Comunican de Melilla que noticias de Arkemán dicen que las fuerzas rebeldes incendiaron los poblados de Trebdana.

A las doce del día de ayer se inició un reñidísimo combate en el zoco de Larhal, siendo derrotados los imperiales con gran número de bajas.

Los rebeldes los persiguieron hasta Mar Chica, cogiéndoles un cañón y muchos prisioneros y posesionándose del zoco.

Luego cortaron la comunicación con Kebdana.

Hoy se reanudó el combate.

La policía marroquí

De Rabat dicen que en una reunión celebrada ayer por el Maghzen acordóse en definitiva la instalación de la policía marroquí.

En breve comenzará esta policía a prestar sus servicios.

Llegada de desertores

Han llegado a Rabat seis alemanes desertores de la legión extranjera francesa.

En el momento de la deserción eran siete compañeros, habiéndose perdido uno en el camino.

Teniente fallecido

Ha fallecido en Tánger el teniente Sedira, que mandaba la artillería francesa en el último combate sostenido con los moros rebeldes.

Dicho oficial sucumbió a consecuencia de las heridas recibidas en el combate.

El rescate del caid Mac-Lean

Confirmación oficial. Ha sido confirmada oficialmente la noticia de haber sido firmado ya el contrato de rescate del Kaid Mac-Lean.

Dieciocho parientes del Raisouli, disfrutaran, según este contrato, la protección inglesa.

El convenio ha sido firmado por el Raisouli, el ministro de Inglaterra y un representante del Sultán.

Extranjero

Catástrofe en una mina. Dificultad del salvamento. 2.000 víctimas

Continúan recibiendo en Londres numerosos telegramas conteniendo datos de la terrible explosión de grisú ocurrida en la mina de carbón de Monogh.

Conforme va pasando el tiempo se va dando cuenta la gente de las terribles proporciones alcanzadas por la catástrofe.

Esta es mayor de lo que en un principio se creyó.

Los obreros que trabajan con gran ardor en las faenas de salvamento tropiezan con grandes dificultades para llevar a cabo su humanitaria obra.

El incendio continúa muy vivo en el pozo número cinco, temiéndose nuevas explosiones a causa de la probable conflagración de los gases acumulados en dicho pozo.

Según los últimos cálculos hechos el número de víctimas se eleva a la espantosa cifra de 2.000.

La explosión se atribuye a la inflamación de los gases existentes en un rincón de las galerías.

Cinco mil obreros que trabajaban en otros pozos han abandonado sus faenas para cooperar a la labor del salvamento.

En las minas de oro.—Huelga y amenazas.

De Nueva York comunican que en las importantes minas de oro de Nevada se han declarado en huelga los obreros mineros.

El número de huelguistas asciende a 40.000.

Por la carencia de las minas se trata de pagar a los huelguistas el sueldo del jornal que tenían asignado.

do, siendo esta causa de la huelga. Numerosos grupos de obreros recorren las inmediaciones de las minas, amenazando con saquear las oficinas.

Por orden del Gobierno se han reconcentrado numerosas fuerzas en el lugar de los sucesos.

La rueda de la fortuna.—De zapatero a millonario

De Berlín comunican que un pobre zapatero de Munich que vivía en la mayor estrechez, ha heredado 19 millones de marcos.

El pobre hombre, lejos de deslumbrarse con este inesperado cambio de fortuna, ha prometido solemnemente que seguirá poniendo medias suelas como hasta la fecha.

Por las víctimas de las inundaciones

Con brillante éxito se ha celebrado en París la fiesta organizada por la prensa de aquella capital en beneficio de los damnificados en las últimas inundaciones.

Al festival asistió el Gobierno en pleno, no haciéndolo Fallières por hallarse enfermo.

En representación suya asistió su esposa.

Fallecimiento del rey Oscar.—Nuevo rey.—Servicio fúnebre

Telegrafían de Stokolmo que el rey Oscar tras de larga agonía falleció a las nueve y diez de la mañana de ayer.

Toda la familia rodeaba el lecho del enfermo en el momento de la muerte.

El Gobierno celebró consejo, presentando juramento al nuevo monarca.

Después juraron los altos funcionarios.

A las 2:30 se celebró en la capilla de palacio el servicio fúnebre, oficiando Belling, predicador superior.

Declaraciones del kaiser

Despachos recibidos de Berlín aseguran que el kaiser telegrafió diciendo que no quería verse mezclado en la última crisis; que el responsable de todo era Bulow que nada le había comunicado.

Edicto pontificio

Participan de Roma que se ha publicado un edicto ordenando se depositen en los archivos de la Congregación los escritos del Pontífice Pío IX ó denuncien quien los tenga.

El edicto se considera como el primer paso para la beatificación de Pío IX.

Consejo de Guerra

De Vladivostok telegrafían que el Consejo de Guerra ha condenado a 21 marineros a muerte y 50 a trabajos forzados.

Graves noticias.—Insurrección en la Zuluandia.

De Londres telegrafían que de Petermarikbury se reciben noticias graves.

La insurrección cunde en la Zuluandia.

En Kwaals los jefes indígenas han formado clubs conspiradores.

Hay cien mil hombres armados, dispuestos para la lucha.

Las autoridades sudafricanas, ante estos principios de insurrección, han ordenado el encarcelamiento del jefe Dini.

A prenderle marcharon un oficial de policía, un médico y un magistrado acompañados de una columna de infantería.

Robo de un cuadro de Von-Dyk.

Dicen de Bruselas que ha sido robada la iglesia de Nuestra Señora de Courtros.

Los sacrilegos ladrones penetraron en el templo durante la noche llevándose el magnífico cuadro de Von Dyk titulado «El descendimiento de Jesús».

Para efectuar el robo cortaron los ladrones la tela del cuadro.

También fueron llevados otros objetos artísticos de gran valor.

Pueblo disgustado

Dicen de Lisboa que reina gran disgusto entre el pueblo portugués por las últimas medidas adoptadas por el Gobierno.

El disgusto se inicia ya también entre el ejército.

El marqués de Villalobar

Comunican de Brest que, procedente de Burdeos, hasta donde acompañó a los soberanos españoles, llegó el marqués de Villalobar, primer secretario de la Embajada española en Londres.

Acto seguido embarcó a bordo del Renova, que zarpó con rumbo a Portsmouth.

GRAN CASA DE COMIDAS

DE JOSÉ CORDERA. Vista Alegre (Antigua Iberia)

Situada en la calle Méndez Núñez, número 19. Esta establecimiento ha sufrido grandes reformas, y ofrece un servicio esmerado, estibado en la cocina a cargo del primer cocinero que ha dirigido muchos años del restaurant «El Siglo», de Gálica.

LA CONFITERIA DE RAMOS, Bece de, II, ha recibido los legítimos y acreditados turroneos de Jijona y Alicante.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, males digestivos, ácidos del estómago, acidez, inapetencia, cianosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 50 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID

El principal del mundo.

INDULGENCIAS

concedidas por Su Santidad el Papa Pío X a la Piadosa Unión del Crucifijo del Perdón, cuyo objeto es obtener el perdón de Dios y perdonar uno mismo al prójimo.

1.º Todo el que lleve el Crucifijo del Perdón ganará trescientos días de indulgencia una vez al día.

2.º Besando devotamente este Crucifijo se gana cada vez cien días de indulgencia.

3.º El que rezare delante de este Crucifijo una de las dos invocaciones siguientes ganará cada vez la indulgencia de siete años y otras tantas cuarentenas: «Padre nuestro, que estás en los Cielos, perdónanos nuestras deudas, así como nosotros perdonamos a nuestros deudores.»

«Ruego a la bienaventurada Virgen María que ruegue por mí a Dios Nuestro Señor.»

4.º Todo el que teniendo devoción a este Crucifijo lleve las condiciones necesarias de la Confesión y Comunión ganará indulgencia plenaria en las festividades siguientes: Fiesta de las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesu cristo; fiesta de la Invencción de la Santa Cruz; fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz; fiesta de la Inmaculada Concepción; fiesta de la Virgen de los Dolores.

5.º Todo el que en el trance de la muerte fuere oído con los Sacramentos de la Iglesia ó contrito de corazón, en la imposibilidad de recibirlos, besare este Crucifijo, pida perdón a Dios por sus pecados y jure que su prójimo ganará indulgencia plenaria.—A. Card. Tripepi, Prefecto de la Sagrada Congregación de Indulgencias.

A los fieles que besen este Crucifijo y ganen todas las indulgencias citadas se les recomienda las intenciones siguientes: Testimonio de amor hacia Jesucristo y a la Virgen María, reconocimiento a nuestro Sumo Pontífice, remisión de nuestros pecados, sufraga por las almas del Purgatorio, conversión de las naciones descarriadas, perdón entre los cristianos y reconciliación de los corazones en el seno de la Iglesia católica.

Imprentur.—Lug. 1.º sept. 1905.—† Petrus Card. GOLLUB, Arch. Lug.

RESCRIPTO PONTIFICIO

que hace aplicables a las almas del Purgatorio las indulgencias que ha sido enriquecido el Crucifijo del Perdón.

«Santísimo Padre: José Léman, canónigo honorario de la Catedral de Lyon y director de la Piadosa Unión del Crucifijo del Perdón, humildemente postrado a los pies de Vuestra Santidad, suplica declare que todas las indulgencias hasta el presente concedidas a la dicha Piadosa Unión sean aplicables a las almas del Purgatorio.»

La Sagrada Congregación de Indulgencias, usando de los poderes que le han sido conferidos por Su Santidad el Papa Pío X, ha aceptado favorablemente esta petición, exceptivo, sin embargo, la indulgencia *In articulo mortis*, que sólo puede ser personal.

Dado en Roma el 14 de noviembre de 1905.—A. Card. TRIPEPI, prefecto.»

Venta en la platería, joyería y relojería de Antonio Arias, Amos de Escalante, 6 (antes Correo).—Santander.

LA ATALAYA

Regalos en seis lotes CUYO SORTEO SE CELEBRARÁ EL 5 DE ENERO DE 1908

LOTES: 1.º Una vajilla. 2.º Un reloj-pulsera de oro.—3.º Una licorera fantástica.—4.º Un tricornio.—5.º Un bebé con su trousseau.—6.º Un balón de foot-ball.

CUPON

En la Administración de este periódico (Puerta la Sierra, 2), se entregará un número para el sorteo de dichos regalos al que presente 5 CUPONES

Esponjas finas y ordinarias

Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, púas para limpiar metales, ladrillos ingleses, botones, legañas, etc. Pérez del Molino y C.ª, droguería plaza de las Escuelas.—Serrano, Wad-Rás 1 y 3, al lado de Singer.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta: por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seráis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede fijarse el cabello y no despidе mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con sólo una aplicación cada ocho días y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella. Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas. De venta en Santander: Sres. Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Rás, 8.—Al por mayor: Sres. Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y C.ª, de Barcelona.

Capitol evita la caída del pelo

Cura la calvicie. ¡Pelo a los 30 días!

FRASCO, 4 PESETAS.—VILLAFRANCA Y CALVO, Droguería Central; PÉREZ DEL MOLINO

La gran REBAJA DE PRECIOS que hace todos los años

La Villa de Madrid

en obsequio de su numerosa clientela, está en todo su apogeo. El numeroso público que visita en estos días esta casa se queda admirado al ver la certeza de la rebaja y derroche de precios

Horas de venta: De 9 a 1 y de 2'30 a 7'30

Compras al contado. No se dan muestras.

Puerta la Sierra, 1 (Frente a LA ATALAYA)

GABINETE ORTOPÉDICO SANTANDER

Proveedor de la Compañía del Ferrocarril Cantábrico y otras importantes Sociedades DIRIGIDO POR UN ESPECIALISTA FRANCÉS

Este Gabinete Ortopédico, habiendo extendido su radio de acción a las provincias limítrofes, donde cuenta con numerosa clientela, el director se ve en la precisión de efectuar salidas semanales, quedando la consulta en Santander para los JUEVES y DOMINGOS, de nueve a cinco de la tarde.

BRAGUEROS ARTICULADOS a la medida, desde 35 a 100 pesetas. CORSES para gibosos y desviaciones laterales de la columna vertebral, desde 50 a 300 pesetas.

APARATOS para piernas torcidas.—PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES. FALSA VENTILADA para ventres abultados, anteverción de la matriz, riñón flotante, etc. INMUTABLES REFERENCIAS EN SANTANDER.—No encargue ningún aparato sin antes visitar este Gabinete Ortopédico, que facilitará toda clase de datos y antecedentes y arantiza su trabajo.

CONSULTA Y COMPOSTURA DE LOS APARATOS HECHOS EN ESTA CASA, GRATIS

Farmacia del Ldo. A. G. GILA.—Santa Clara, 8 y 10

INMEDIATO AL INSTITUTO

—OBRAS NUEVAS—

Almanaque de la Ilustración Española y Americana, 2 pesetas.—Yocasta y el gato flaco, por Anatole France, 3'50; Almas de fuego, por Felipe Sassone, 3; Teoría y práctica del seguro de vida, por Federico H. Shaw, 14; Almanaque Hachette para 1908, 4, 2, 2'50, 3 y 6; El Greco, por Manuel B. Cosío. (Gran edición de lujo, en dos tomos, con 145 grabados), 40; Ensayos sobre educación, por José del Perjojo, 4; Elementos de Filosofía, por Félix Le Dantec, 3'50; Curso elemental de Estadística administrativa, por el Dr. J. Beruete, 20; Fuego de Usagre, por Ureña y Adolfo Bonilla, 8; Tinteblus en las cumbres, por Plotino Cuevas, 3'50.

De venta en la LIBRERÍA GENERAL, Amos de Escalante, 10.—SANTANDER

Lotería Nacional de Navidad

La COMPAÑIA HUEVOL, de SAN SEBASTIÁN, tiene el honor de comunicar al respetable público que cualquier persona que nos mande, antes del 21 de diciembre próximo, seis etiquetas despegadas de las cajitas del HUEVOL FLAN ó del HUEVOL JALEA INGLESA tendrá participación en un décimo de la Lotería Nacional de Navidad. La Compañía Huevol acusará recibo de las etiquetas, al mismo tiempo que notificará a la persona que mande las etiquetas el número del décimo en el cual tendrá participación. A cada décimo no tendrá derecho más que 500 aspirantes. El Huevol Flan y el Huevol Jalea Inglesa se venden en todas las buenas tiendas de ultramarinos de toda España.

COMPANIA HUEVOL.—San Sebastián

SE VENDE una guardilla espaciosa y en muy buenas condiciones, en calle céntrica. Para informes en esta Administración.

Ostras frescas

A pesetas 0'50, 0'95, 1'20 y 1'50 docena. CAYETANO GÓMEZ, Muelle 8 y 9

QUINTOS DE 1908

No hacer contratos de quintas con ninguna empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CRÉDITO, única Sociedad anónima de esta clase en España con un capital de DOS MILLONES QUINIENTAS MIL PESETAS, aumentado con primas, reservas y fondos que continuamente ingresan en la Caja General de Depósitos del Estado, para garantía de sus asegurados. EL BANCO ARAGONES ha pagado en 1907 a sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas, la suma de pesetas 475.476'12. Tarifas y detalles pídase a la Dirección general, Coto, 61, Zaragoza, ó al representante de Santander, don Alvaro Florez Estrada, Muelle, números 25 y 29.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUZZA plazuela de la Libertad a cargo del antiguo cocinero del café Sulo. Se sirven toda clase de comidas.

FINCAS EN LA PROVINCIA DE BURGOS

Se saca a pública subasta el arrendamiento, en junto, de todas las que posee en la mencionada provincia el Excmo. Sr. Conde de la Revilla, admitiéndose proposiciones, hasta el día 15 de diciembre de 1907, en la Administración central de la casa, calle del Arenal, 9, Madrid, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones.

En el vapor "Pinzón" ha llegado de Hamburgo una remesa de moldura alemana, cerada, que se vende a precios baratísimos, así como la de las principales fábricas de España, en la tienda de cronos y cuadros de Eduardo R. Castrillo Compañía S.ª.—Frente a la Iglesia. NO TIENE SUCURSAL

Restaurant EL CANTÁBRICO

de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELEFONO. 206 Cocina francesa y española.—SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Rosbif con patatas glaseadas

Habas

sevillanas, guisantes verdes, enanos, cebada avena, rica, alfalfa, trébol y toda clase de semillas para la presente estación.

Muelle, número 9

Enfermedades del Pecho

Jarabe de Hipofosfito de Cal DE GRIMAULT Y C.ª

UNIVERSALMENTE recomendado por los médicos, es de gran eficacia en las enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Niños, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de los que desesperan a los enfermos y los devuelve rápidamente a la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

EL TALISMAN

Calle de Colosía (frente a la plaza Nueva) SANTANDER

GRAN DEPÓSITO DE CALZADO

A precio de Fábrica se vende en esta Casa el calzado más sólido, el más elegante y el más barato de España.

Precio fijo

SE VENDEN muy baratos una yegua andaluza, de silla, y un caballo. Concordia, 16, Huelero Asturiano.

SANTANDER

Imp. de LA ATALAYA, S. Francisco 23

EMULSION NADAL

Es mejor que todas, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten, todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegio médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata.—Farmacias y droguerías.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de diciembre saldrá de BILBAO, el 20 de SANTANDER y el 21 de CORUÑA, el magnífico vapor

Alfonso Doce

su capitán don Gregorio Améaga, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirm y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de noviembre saldrá de BARCELONA, el 28 de MÁLAGA y el 30 de CÁDIZ el vapor

Montevideo

directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, Horales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de diciembre saldrá de BARCELONA, el 13 de MÁLAGA y el 15 de CÁDIZ vapor

Antonio López

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio y Colón, de donde salen los vapores los días 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc., admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo y Caripano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello; para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 23 de noviembre saldrá de LIVERPOOL y el 7 de diciembre de BARCELONA, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. López y López

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de diciembre saldrá de BARCELONA, el 5 de MÁLAGA y el 7 de CÁDIZ el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de diciembre saldrá de BARCELONA, el 19 de VALENCIA, el 19 de ALICANTE y el 22 de CÁDIZ el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El día 25 de noviembre saldrá de BARCELONA y el 30 de CÁDIZ el vapor

San Francisco

para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER

SALIDAS DE CÁDIZ: Lunes, miércoles y viernes. SALIDAS DE TÁNGER: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 15 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 23 del mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Agentes en Santander:

SRES. HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA

MUELLE 36.—TELÉFONO NÚM. 58

Agencia de vapores correos

SALIDAS PARA EL MES DE DICIEMBRE

Montevideo.—Buenos Aires.—Días 10, 15, 17, 18 y 23, de Burdeos, Bilbao y Pasajes

Brasil.—Rio Janeiro.—Días 6, 17 y 18, de Burdeos.

Chile.—Talcahuano.—Valparaíso.—Días 22 y 23, de Fátima y Bilbao. (Emigración libre)

Habana, Veracruz y Tampico.—17, 19, 20, 21 y 22, de Saint Nazaire, Bilbao y Santander

New-York.—S. Francisco de California.—7, 14, 21, 28 y 29, de Burdeos y Santander

Pasajes a CIEN PESETAS A BUENOS AIRES el 15.—De los puertos de Pasajes y Bilbao saldrán los vapores Santa Rita, de la Compañía Amerikalia Linie, y A. Courbet, de la Compañía C. Rennés.

Los emigrantes deberán presentar sus documentos, diez días anticipados, en esta Agencia, para su aprobación.

Para informes y demás dirigirse a los

Sres. C. Pin y Gómez.—Compañía, 2, 2.º-SANTANDER

Norddeutscher Lloyd

VAPORES CORREOS ALEMANES

Servicio regular mensual

entre

SANTANDER Y HABANA

Saldrá de Santander, directamente para la Habana, el día 20 de diciembre, el magnífico vapor de gran porte

Admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
Pasaje de segunda: 425 pesetas.—Idem de tercera clase: 200 pesetas, además los impuestos, que ascienden a 5 pesetas.
Estos vapores fueron consumidos expresamente para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, a los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, panaderos, camareros y camareras españolas. Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, panaderos, camareros y camareras españolas.
Para solicitar cabida e informes dirigirse a sus consignatarios los

Sres. ERHARDT Y C.ª.—Méndez-Ruiz, 15, Santander.—Teléfono 91

UNA PASTILLAS VALDA EN LA BOCA

Es la preservación segura contra todas las enfermedades de la Garganta, Constipados cerebrales (romadizos), Ronquera, Catarros, Bronquitis, Resfriados, Neumonías, etc.

Es la supresión instantánea de los Ataques de Asma, Crisis de Enfisema y Opciones ó ahogos en todas sus formas.

Es haber recurrido al único medicamento que puede curar las afecciones de la Garganta, de los Bronquios ó de los Pulmones.

y esto porque las PASTILLAS VALDA

son las únicas en cuya composición entran extractos de plantas antisépticas y volátiles que penetran hasta las más recónditas y diminutas ramificaciones del aparato respiratorio.

PEDID, EXIGID en todas las farmacias, al precio de Ptas 1.50, "una CAJA de las legítimas PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario, H. CANONNE, preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don ANTONIO PENA DEO.

DE VENTA en todas las farmacias y droguerías.

Agentes Generales: V. FERRER y Ca, Barcelona.

Exquisitos Chocolates

Benedictinos

DEPOSITARIO EXCLUSIVO

José Ruiz Zabaia

Confitería LA GADITANA

Forman contra los constipados nasales

Comprobado por las eminencias médicas y reconocido de eficacia específica. Se emplea en forma de algodón-Forman, metiendo taponitos en las ventanas de la nariz.

De venta en todas las farmacias y centros específicos al precio de 75 céntimos caja. Por mayor: Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

Hamburg - Amerika Linie

Vapores correos alemanes

Servicio regular mensual entre Santander, Habana, Veracruz y Tampico

Pará

Habana, Veracruz y Tampico

Saldrá de Santander directamente el día 19 de diciembre el magnífico y rápido vapor, nuevo, de moderna construcción e instalación, de 8.500 toneladas de registro, 16.000 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.100 caballos de fuerza.

Fürst Bismarck

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de cámara desde 475 pesetas en adelante.

La siguiente salida la efectuará el 19 de enero próximo el magnífico vapor

Kronprinzessin Cecilie

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo y tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, para el pasaje de tercera cuenta con excepcionales comodidades.

Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baño de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita, en lo posible, el mareo.

Lleva cocineros, camareros y camareras españolas.

Para solicitar cabida e informes, dirigirse a sus consignatarios, Sras. CARLOS HOPPE Y COMPAÑÍA, Muelle, 17, entresuelo.—Teléfono número 103.

NUEVA YORK.—Esta Agencia facilita pasajes directos desde Santander a Nueva York, Arizona y demás Estados de la América del Norte, a precios muy económicos.—Salidas de este puerto los días 23 de cada mes.

Vapores Correos Franceses

VIAJES LOS MÁS RÁPIDOS Y DIRECTOS

ALA

HABANA Y VERACRUZ

El 22 de DICIEMBRE de 1907 saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnífico vapor de 7.775 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado

La Navarre

admitiendo correspondencia y pasajeros para dichos puertos.

El 27 de diciembre de 1907 saldrá de Santander el vapor, nombrado

France

con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.

Se expiden pasajes de tercera clase, a precios reducidos, para Colón, Perú y Chile.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla español, teniendo para los señores pasajeros de tercera clase cocineros y camareros españoles.

La cocina es española y a los pasajeros de tercera clase se les da pan fresco y vino a todas las comidas.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS, Muelle, 32

El precio de cada BILLETE, con dos números, es el de UNA PESETA.

Se venden en las Administraciones de Loterías de Santander...

Este es el automóvil RENAULT que se rifa con la lotería del 23 del próximo diciembre, y que ha sido exhibido al público en Santander.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.—Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Pídanse los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Felayo, 5 bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 10.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GUION y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.—Inapetencia, mala digestión y anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León, 13. Laboratorio: Granada, 5. Madrid.

MALA REAL INGLESA

Servicio mensual de Vapores Correos

ENTRE

Santander, R. Argentina, Cuba y Mexico

Viajes rápidos y económicos a todos los Estados de América

Linea de la América del Sur

El 14 de enero saldrá de este puerto para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en ningún puerto intermedio, el magnífico y rápido vapor

POTARO

Precio del pasaje en tercera clase para Buenos Aires 100 pesetas

Linea de Cuba, Méjico y Estados Unidos

El 22 de diciembre saldrá del puerto de Santander para los de Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans el hermoso transatlántico de 9.000 toneladas y dos hélices nombrado

SABOR

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precios de pasaje de tercera clase: Habana, 205 pesetas; Veracruz, 230; y Tampico, 290 mas 5 pesetas de impuesto.

Linea de Norte América

El rápido y magnífico vapor

SEGURA

saldrá de Bilbao el 17 de noviembre para Southampton, admitiendo pasaje para New-York Chicago San Francisco, etc., etc.

Estos grandes vapores, de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades a los señores pasajeros.

A los de tercera se les da vino y pan fresco en todas las comidas y el trato, en general, es excelente.

El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para toda clase de informes dirigirse a su único agente y consignatario DON LUIS DE MARIANA, Muelle, 21.